乳品冰淇淋超誘人!

食藥署教您安心選購

市面上乳品冰淇淋種類繁多,不論是在炎熱的夏天品嚐,或者冷冷的冬天吃完火鍋,再來上一球冰淇淋,都是生活中的小確幸。現在就跟著食藥署一起揭開乳品冰淇淋的生產流程,並且學會如何聰明選購吧!

濃郁口感,源自牛乳與鮮奶油

乳品冰淇淋的基本原料包含牛乳、鮮奶油、糖以及蛋,其中牛乳及鮮奶油中的乳脂肪,賦予產品濃郁口感,而加糖可使產品質地更為滑順,蛋則是扮演乳化的角色,幫助產品中的脂肪與液態原料充分混和。上述原料混和後,經過巴氏殺菌法去除潛在的病原菌,利用均質、冷卻、老化熟成等步驟,使產品中原料達到更佳的融合效果,最後經過製冰機凍結,就可以充填包裝,並在低溫環境中貯存與銷售。

以 65~85℃殺菌,儲存保持-18℃以下

事實上,乳品冰淇淋原料中的乳製品及蛋製品,都可能帶有沙門 氏桿菌等易造成食品中毒的病原性微生物,因此,殺菌是維護產品衛 生安全的重要步驟,利用 65~85℃的巴氏殺菌法去除產品中可能存在 的病原性微生物。此外,貯運過程中的衛生管理也非常重要,應避免 交叉污染,並將運輸與儲存溫度維持在-18℃以下,才能確保食品的衛 生安全。

為強化乳品冰淇淋的生產管理,衛生福利部於 111 年 9 月 13 日公告訂定「乳品加工食品業應符合食品安全管制系統準則之規定」,新增納管乳品冰淇淋之製造業者,應自 112 年 1 月 1 日,建立食品安全管制系統 (HACCP),期透過實施 HACCP,鑑別、評估及管制製程內各步驟潛在危害因子,以保障產品衛生安全。

食藥署提醒民眾,選購乳品冰淇淋時,應注意販售場所的存放環境 是否乾淨、確認冷凍溫度在-18℃以下,並檢查產品效期與包裝完整性。 購買後如果沒有馬上食用,應儘快低溫保存,才能買得安心,吃得更放 心。

(摘自:衛生福利部食品藥物管理署)

台北兒童福利中心



營養與保健

第 150 期

112年02月保健室 製

保久乳有添加防腐劑所以可以比鮮奶放 更久,真的嗎?

許多消費者都很疑惑,保久乳是以生乳或鮮乳為原料做的,為什麼 鮮乳要放冰箱冷藏,而保久乳可以直接放在室溫下,差異就在殺菌、充 填及包裝方式,而不是添加防腐劑。

鮮乳是指以生乳為原料,經加溫殺菌包裝後冷藏供飲用之乳汁。鮮奶之殺菌方法多採用巴斯德殺菌法(Pasteurization),又稱高溫短時間殺菌法(high temperature short time, HTST, 72° C,15 秒或 80° 85°C, 10° 10~15 秒),另外也有超高溫瞬間殺菌法(ultra high temperature, UHT, 120° 130°C, 2° 5 秒)。兩種殺菌方法皆可有效殺死潛在病原菌,但並非絕對無菌,故需冷藏保存。

保久乳是指以生乳或鮮乳為原料,經商業滅菌後,可常溫保存之產品。製作保久乳所採用的商業滅菌方式有兩種,一種是採無菌加工及包裝技術之超高溫瞬間滅菌處理,常見之殺菌溫度與時間為 135~150℃,1~4 秒;另外一種是高溫高壓滅菌法,將生乳先裝瓶、封蓋後、放入殺菌釜後,加熱 110~120℃,30 分鐘。這兩種加熱方法都可以有效殺死所有微生物及其孢子,加上包材為密閉容器,所以可在室溫保存數月。

另依據「食品添加物使用範圍及限量暨規格標準」,鮮乳及保久乳 皆不得添加防腐劑。

(摘自:衛生福利部食品藥物管理署)

秋冬時節到, 2 小兒腸胃炎『藥』注意

秋冬時節,正是輪狀病毒、諾羅病毒等的好發時期,常伴隨著上吐下瀉,讓許多家長手忙腳亂、無所適從。食藥署提醒,此時想妥善照顧幼童,應謹記下列四點:

- 一、瞭解上吐下瀉的原因:上吐下瀉是身體健康出現警訊的一種症狀, 必須瞭解發生原因、對症下藥。當幼童出現不明上吐下瀉時,應立即就 醫,以免延誤治療。
- 二、補充水分:病毒性腸胃炎之治療重點是避免脫水,急性期可先禁食,讓腸胃得到足夠的休息,再逐步少量多餐,給予易於消化的食物,如:吐司、粥。重要的是,應讓小孩持續補充水分,亦可至藥局購買口服電解液,以維持身體水分及電解質的平衡,避免脫水。另外,不建議飲用市售運動飲料,以免攝取過多糖分,造成腹瀉加劇。
- 三、正確用藥:針對輪狀病毒、諾羅病毒等病毒性腸胃炎,目前並無專門的治療藥品,臨床上以支持性療法為主,重點在緩解症狀、避免脫水。因此,使用醫師開立之藥品,應確實遵照醫囑及藥袋標示,切莫為了完全止吐或止瀉而過量用藥,反而導致不良反應發生。
- 四、妥善清潔:病毒性腸胃炎具有傳染性,可透過糞口傳播,例如與病人分享食物、接觸病人的嘔吐物或排泄物等。因此,病人的嘔吐物及排泄物,應小心處理,避免汙染周遭環境,並使用稀釋後之漂白水,適時清潔與消毒環境。其他同住家人也應勤洗手,尤其是進食或準備食物之前,以避免交叉感染。

食藥署提醒,家中如有孩童出現上吐下瀉症狀,應先了解原因,並注意補充水分與電解質。對於醫師開立的藥品,應確實遵照醫囑及藥袋標示使用,如不了解藥品使用方式,可諮詢藥師,以免導致藥物不良反應。

(摘自:衛生福利部食品藥物管理署)

小孩鼻塞怎麼辦? 爸媽先學會使用吸鼻器!

流鼻涕、鼻塞都是生病或過敏時常見的症狀,會使病人難以順暢呼吸,尤其夜間躺下鼻涕倒流更不舒服,大人可自行將鼻涕擤出,但嬰幼兒無法做到,很容易會堵塞鼻腔,甚至引起感染和發炎導致粘膜腫脹變成「鼻塞」,除了會降低食慾,晚上也不易入睡。此時,若使用吸鼻器將鼻涕引流出來,可以緩解不適,改善症狀。

雷動式吸鼻器,從較小吸力開始操作

食藥署說明,居家使用的吸鼻器主要分為電動式及手動式,兩者皆屬於第一等級醫療器材。手動式吸鼻器是以手擠壓球狀氣囊產生吸力,再將軟管尖端伸入鼻孔內,將鼻涕吸引出來,體積較小且方便攜帶,但吸力較弱且不容易消毒清洗;電動式吸鼻器則是靠電力驅動幫浦產生吸力,通常可產生較大的吸力,但使用時需小心不要傷害到鼻腔黏膜,建議先使用較低的吸力,反覆少量吸取,以減少吸力、降低不適感。

通常洗澡後、睡前,或是鼻涕量累積得太多的時候,適度地幫小寶 寶吸出鼻涕,就可以改善呼吸及睡眠品質。但若鼻腔黏膜出現受傷紅腫 及流鼻血,就不建議再幫小朋友吸鼻涕,此時應該交由醫師判斷處理。

食藥署提醒,消費者在購買吸鼻器時,可以參考「醫材安心三步驟,一認、二看、三會用」:第一要先「認」識該類產品是醫療器材,第二是在購買時「看」清楚包裝上載明的醫療器材許可證字號及其標示,第三是使用前詳閱說明書,依說明書刊載的方式「正確使用」醫療器材,只要掌握以上三個小撇步,即可確保買到合法安心的醫療器材。

(摘自:衛生福利部食品藥物管理署)